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Oczywiscie, nikogo nie zdziwi, ze rownania kwadratowe
22 —x—6=0 czy ba®—5dx+144 =0,
mimo ze maja piekne ,delty”, réwne odpowiednio 25 i 36, rozwiazywane
w liczbach naturalnych maja tylko po jednym pierwiastku. Jednak zwyczaj
Oto dwa przyklady, gdzie sprawdzenie takie nie jest wcale latwe.
Ile jest parkietow?
Parkiet to tutaj pokrycie plaszczyzny nienakrywajacymi sie
wielokatami foremnymi, ktére jest normalne (czyli stykaja sie
one calymi bokami) i reqularne (to znaczy w kazdym wierzchotku

sprawdzania, czy uzyskane rozwiazania faktycznie pasuja do rozwiazywanego
zbiega sie tyle samo tak samo ulozonych wielokatow).

zadania, nie jest zbyt rozpowszechniony.
Jedli w kazdym wierzcholku zbiega sie n wielokatéw, majacych
odpowiednio k1, ..., k, bokéw, to spelniona jest réwnosé
ki —2 kp —2
L Z L 180° 4+ ...+ =2 180° = 360°,

ky kn

czyli
1 1 n—2
kl + N + kn . 2 , m m
i to réwnanie nalezy (dla kazdego n) rozwiazaé w liczbach
catkowitych wigkszych od 2.
Réwnanie to jest jednak ,za dobre”. Nie ma parkietu, w ktérego
wierzchotkach zbiegatoby sie wiecej niz sze$¢ wielokatow
foremnych, bo juz nawet 7 - (1/3) jest mniejsze od 5/2, a dla

wiekszych n jest jeszcze gorzej. Rozwiazania moga by¢ tylko dla n

réwnego 3, 4, 5 lub 6. Ale nie na tym koniec. Gdy juz znajdziemy )

te rozwiazania (jak?), okaze sig, ze na siedemnascie, a mianowicie

(3,7,42), (3,8,24), (3,9,18), (3,10,15), (3,12,12), (4,5, 20),

(4,6,12), (4,8,8), (5,5,10), (6,6,6), (3,3,4,12), (3,3,6,6), (3,4,4,6), y

(4,4,4,4), (3,3,3,3,6), (3,3,3,4,4), (3,3,3,3,3,3),
tylko dziesieciu odpowiadaja rozwigzania (to te na rysunkach
obok), a jest ich. .. jedenascie!

Jak widaé¢, rachunki rachunkami, ale do rozwiazania zadania
potrzebne jest co$ jeszcze.

Wielosciany z tréjkatéw réwnobocznych

Gdy chcemy obliczyé¢, ile jest wypuklych wielocianéw o Scianach bedacych
tréjkatami réwnobocznymi, mozemy skorzystaé¢ z zaleznosci miedzy liczba
ich wierzchotkéw w, krawedzi k i $cian s: oznaczmy w, liczbe wierzchotkéw,
w ktorych zbiega sie n $cian — wtedy

w = w3 + wy + ws, 2k = 3s = 3ws + 4w, + dws i, naturalnie, w — k + s = 2,
co razem daje

3wz + 2wy4 + ws = 12,

a to réwnanie ma az 19 rozwiazan, wsrod ktérych zaledwie 8 (wyrdznionych)
(07 07 12)7 (07 17 10)7 (07 27 8)7 (07 37 6)7 (07 47 4)7 (07 57 2)7 (07 67 0)7 (17 07 9)7 (17 17 7)7
(1,2,5), (1,3,3), (1,4,1), (2,0,6), (2,1,4), (2,2,2), (2,3,0), (3,0,3), (3,1,1), (4,0,0)
odpowiada jakims$ wieloscianom wypuklym. Dowdd, ze wiecej nie ma, jest dosc¢
zawily — orientacyjne rysunki pieciu z tych wieloScianéw sa obok (pozostale to
czworoscian, o$mioscian i dwudziestoscian).

Jeszcze raz zachecamy — piszcie do nas o swoich doswiadczeniach.
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